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 Toszek, dnia 5 marca 2026 r. 
ORG.0003.12.2026.ET 

 

Sz. P. 

       Gabriela Treter 

       Radna Rady Miejskiej  

       w Toszku 
 

       za pośrednictwem 

       Pana Rafała Kucharczyka 

       Przewodniczącego 

       Rady Miejskiej w Toszku 

       w/m 

 
W odpowiedzi na Pani interpelację, złożoną w piśmie z dnia 19.02.2026 r. 

uprzejmie informuję, że: 
 

 Po zakończonym postępowaniu sądowym w Sądzie Rejonowym 

w Gliwicach, Sądzie Okręgowym w Gliwicach oraz Sądzie Apelacyjnym 

w Katowicach, na wniosek Prokuratora Prokuratury Rejonowej Gliwice-

Zachód w Gliwicach z dnia 09.02.2026 r. zostało wszczęte postępowanie 

administracyjne na podstawie art. 26a ustawy o odpadach w sprawie 

usunięcia i zutylizowania odpadów znajdujących się na działce 

o numerze ewidencyjnym 273/81, ark. 10, obręb Toszek, gm. Toszek 

zlokalizowanej przy ul. Wielowiejskiej 12A w Toszku. 

 Burmistrz Toszka we współpracy z innymi szczeblami samorządu oraz 

instytucjami i służbami na bieżąco monitoruje sytuację gminy związaną 

z zapewnieniem bezpieczeństwa mieszkańców. Działania burmistrza 

w tym zakresie opisane są m.in. w ustawach o samorządzie gminnym, 

o zarządzaniu kryzysowym, o ochronie przeciwpożarowej, a także 

o obronie cywilnej i ochronie ludności. Podjęcie konkretnych działań na 

rzecz likwidacji nielegalnego składowiska odpadów w rejonie 

ul. Wielowiejskiej będzie możliwe po prawomocnym zakończeniu 

wszczętej w tym kierunku procedury administracyjnej. 

 Radni reprezentujący mieszkańców Toszka, niezależnie od kadencji czy 

listy wyborczej, z której zostali wybrani oraz sami mieszkańcy, 

w nieformalnych rozmowach wielokrotnie wyrażali zainteresowanie 

nielegalnym składowiskiem odpadów w rejonie ul. Wielowiejskiej. 

Rozmowy prowadzone na ten temat z przedstawicielami kierownictwa 

urzędu dotyczyły m.in. okoliczności powstania nielegalnego 

składowiska, a także perspektyw rozwiązania tego problemu. Burmistrz 

Toszka bardzo docenia zaangażowanie radnych i mieszkańców na rzecz 
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rozwiązywania niezawinionych problemów, które stoją obecnie przed 

samorządem naszej gminy. 

 Fakt gromadzenia odpadów na terenie nieruchomości położonej przy 

ul. Wielowiejskiej 12a w Toszku zgłosiła do Wojewódzkiego 

Inspektoratu Ochrony Środowiska w Katowicach Komenda Miejskiej 

Policji w Gliwicach, o czym następnie poinformowany został Burmistrz 

Toszka. W związku z powyższym to nie Gmina Toszek składała wniosek 

do Prokuratury a następnie Sądu w tej sprawie. 

 Z informacji, które zostały przekazane do Gminy pismem Prokuratora 

Prokuratury Rejonowej Gliwice-Zachód w Gliwicach z dnia 09.02.2026 r. 

wynika, że w przedmiotowej sprawie zapadł wyrok skazujący i jest on 

prawomocny. 

 Gmina nie występowała o pozyskanie środków zewnętrznych, 

ponieważ do czasu zakończenia postępowania przed Sądami nie została 

wydana decyzja obligująca Gminę do usunięcia tych odpadów. Teren, 

na którym znajdują się odpady nie jest własnością Gminy Toszek 

a Skarbu Państwa Starosty Gliwickiego oddany w użytkowanie 

wieczyste firmie prywatnej w związku z powyższym, w pierwszej 

kolejności to nie Gmina jest zobowiązana do usunięcia odpadów.  

 Zgodnie z obowiązującymi przepisami a w szczególności art. 26a ust. 5  

ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2023 r., poz. 1587 

z późn. zm.) oraz art. 106 § 1-5 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks 

postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2025 r., poz. 1691) zostało 

wszczęte postępowanie w sprawie usunięcia i zutylizowania tych 

odpadów.  

Burmistrz Toszka wystąpił do : 

 Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska w Katowicach ul. 
Konstantego Damrota 16, 40-022 Katowice 

 Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska Pl. Grunwaldzki 8-10, 
40-127 Katowice 

 Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny ul. Banacha 4, 44-100 
Gliwice 

 Komendant Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej ul. Wrocławska1, 
44-100 Gliwice 

 
o wydanie opinii w sprawie spełnienia przesłanek konieczności 
niezwłocznego usunięcia odpadów znajdujących się na działce 
o numerze ewidencyjnym 273/81, ark. 10, obręb Toszek, gm. Toszek 
zlokalizowanej przy ul. Wielowiejskiej 12A w Toszku.  
 
Równocześnie, Burmistrz Toszka wystąpił o sporządzenie odpisu 

opinii biegłego z zakresu ochrony środowiska znajdującej się 

w aktach postępowania karnego w Sądzie Okręgowym w Gliwicach 

oraz w Sądzie Rejonowym w Gliwicach a następnie doręczenie w/w 
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odpisu opinii na adres wnioskodawcy, w celu dopuszczenia ich jako 

dowodu w prowadzonym postępowaniu administracyjnym. 

Ponadto wniósł o sporządzenie i przesłanie na adres Gminy Toszek 
odpisu wyroku: 

 

 Sądu Okręgowego w Gliwicach z dnia 22 września 2023 r. 
sygn. akt IV K 77/22 z uzasadnieniem, 

 Sądu Apelacyjnego w Katowicach z dnia 12 marca 2024 r. 
sygn. akt II AKa 540/23 z uzasadnieniem, 

 
wraz z klauzulą prawomocności. 

 
Po uzyskaniu wszystkich niezbędnych dokumentów, ich 

przeanalizowaniu oraz oszacowaniu ilości, rodzaju oraz kosztów 

usunięcia odpadów zostanie wydana decyzja. Po jej 

uprawomocnieniu będzie możliwe wystąpienie z wnioskiem 

o pozyskanie środków na usuniecie odpadów. Po ich przyznaniu 

Gmina przystąpi do usunięcia odpadów. W chwili obecnej nie 

jesteśmy w stanie określić terminu usunięcia odpadów 

 z przedmiotowej nieruchomości. Wszystkie składowe postępowania 

są czasochłonne i zależą od bardzo wielu czynników np. czy żadna 

ze stron nie odwoła się od wydanej decyzji, czy dostępne będą środki 

na usuniecie odpadów, czy uda się wyłonić firmę, która odpady te 

usunie itp.  

 Jeśli grunt został zanieczyszczony, obowiązek przeprowadzenia 

remediacji (oczyszczenia gleby i wód gruntowych) spoczywa na 

władającym powierzchnią ziemi (właścicielu), chyba że jest on w stanie 

wskazać inny podmiot odpowiedzialny za to konkretne 

zanieczyszczenie. W tym przypadku Właściciel działki może dochodzić 

od skazanego sprawcy odszkodowania na drodze sądowej za 

zniszczenie nieruchomości i koszty jej przywrócenia do stanu 

poprzedniego.  

 

                                                   Zastępca Burmistrza 
 

 

 

 

 

 

Otrzymuje: 

1. Adresat 

2. NRŚ a/a  
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